










Abstrakt v štatnom jazyku 

  

Zadaním diplomovej práce bol návrh domova smútku na Novom Cintoríne v Žiline. Riešený pozemok je situovaný v okrajovej časti mesta severne od sídliska Hájik  v mestskej časti Závodie . Úlohov zadania bolo okrem 

architektonického návrhu domova smútku aj koncepčné riešenie nevyužitej plochy cintorína a zasadenie novej prevádzky do existujúcej prevázdky a chodu cintorína.                                              

 Primárnym architektonickým zámerom pri tvorbe , bolo vytvorenie  budovy , ktorá vhodne zapadne do urbanistickej a krajinárskej štruktúry existujúceho cintorína a navrhovaná budova bude mať dôstojný a pietny charakter. 

Navrhovaná budova svojím harmonickým a architektonickým poňatím uľahčí odchod zosnulého smútiacim. 

 Sekundárnym zámerom bolo dotvorenie nevyužitých časti cintorína a tvorba doplnkových objektov malej architektúry pre účely rôznych druhov pochovávania. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abstrakt v anglickom jazyku 

  

The assignment of the master's  thesis was the design of funeral house at Nový Cintorín cemetery in Žilina. The parcel is situated on periphery of the city north of Hájik housing estate in Závodie district. Besides of the 

architectural design of the funeral house, was part of the assingment the conceptual design of unused part of the cemetery and its correct implementation into current structure of the cemetery. 

The primary architectural intention within the design, was the building  suitably placed in the urban and landscape kontext of current structure of the cemetery and the proposed building will have dignified and reverent 

character. 

The secondary intention was to fill unused parts of the cemetery and design of complementory objects of small scale architecture aimed to help with different types of burials. 
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2.1 Úvod 

Témou diplomovej práce bol návrh domu smútku a koncepčné stvárnenie zvyšku nevyužitej plochy cintorína 

Na danú tému sa dá nazerať nielen cez stavebno-technické hladisko ,ale taktiež z hladiska filozofie a psychológie. Smútodná architektúra je veľmi špecifická a primárne zameraná na pietnosť a dôstojný odchod zomrelého. 

V histórií tento štýl architektúry doprevádzala aj ekleziologická symbolika daného náboženstva, dnes má skôr všeobecnú formu založenú na čistote, majestátnosti alebo monumentalizme. Z filozofického hladiska je dom smútku ,alebo 

samotná obradná sieň, vnímaná ako miesto prechodu medzi životom a smrťou a slúži živím rozlúdiť sa so zomrelým. Taktiež ,samotný obrad alebo rituál slúži predovšetkým pre smútiaich na zjednoduśenie odchodu milovaného. Filozofia 

sa potom odráža v samotnej psychológií miesta ,ktoré by nemalo byť príliš stymulujúce a výraz, by mal užívateĺov upokojovať. Ďalšim rozmerom môže byť krátkodobý alebo dlhodobý efekt ,ktorý si smútiaci odnášajú pri odchode späť 

do svojich každodenných životov.  

Domy smútky majú špecifický charakter využitia .Polohou priamo na pôde cintorína je predpoklad ,že nezmenia funkciou a budú navrhnuté na desaťročia až stáročia. Cielom návrhu bolo tento fakt odzrkadliť formou 

monumentálne architektúry ,ktorá prežije samotný čas. Územie je svaźité dostatočne veľké na pohltenie veľkej architektúry návrhovaného objektu. Navrhovaná poloha objektu je zárez do hornej časti kopca posilňujúc jeho dominantnú 

a ochrannú pozíciu nad miestnom. 

 Okolie stavby je zalesnené a harmonické posilňujúc pietnosť miesta.  

 

2.2 Identifikačné údaje 

Názov stavby      Dom smútku 

Miesto stavby      Nový Cintorín 

Okres       Žilina 

Obec       Žilina, mestská časť závodie 

Charakter stavby     Dom smútku 

 

2.3 Základné údaje 

Navrhovaný objekt má funkciu domu smútku s priestormi pre konania pohrebných obradov, priestormi pre uchovávanie pozostatkov vo forme popola , urnách a priestormi pre prípravu a starostlivosť tiel a priestory pohrebnej 

služby pre potreby pochovávania v novej dasti cintorína. Výpis vybratých plošných a ekonomický bilancií: 

Celková zastavaná plocha budovy   2 026,41m2 

Plocha úžitková celkom     831,60m2 

Obostavaný priestor     19 126,14m3 

 

2.4 Opis riešeného územia 

Riešeným územým je cintorín na parcele 2110/2 v mestskej časti Závodie,Žilina. Pozemok je zasadený na svahu kopca v okolí lesov na periférií mesta. Územie je svažité a pokryté plochami  hrobov a vysokou a náletovou zeleňou. 

Časť územia je pokrytá spevnenými plochami a cestami. Na území cintorína sa nachádza prevádzka krematória a komerčné prevádzky pohrebnej služby a predaja kvetov a vencov. Vo východnej časti susedí so zástavbou rodinných 

domov a z juhu chatárskou oblasťou. Podľa platného územného plánu sa na území cintorína s označením 5.30.ZC/01 nachádza génofond s označením ZA45. Územie patrí medzi biocentrá miestneho výzanmu s označením MBC13 
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2.5 Urbanistické riešenie 

Objekt je umiestnený na severnom svahu kopca v južnej časti územia. Prístup k objektu zabezpečuje nový vstup do územia zo západnej strany z Pietnej cesty. Objekt sa nachádza na existujúcej hlavnej kompozičnej osi cintorína. 

Objekt je z časti zarezaný do svahu kopca a je obklopený pôvodnou a navrhovanou vysokou zeleňou. Nevyužívaná časť územia bola pretvorená na plochu s ekologickým a lesným pochovávaním vo forme terás. Na najvyššom bode 

územia bola umiestnená rozsypová lúka. 

 

2.6 Architektonické riešenie 

 Navrhovaný objekt má dve nadzemné a jedno podzemné podlažie. Hmota objektu nadväzuje na pôvodnú a novú os schodísk prechádzajúcich územím. Navrhovaný objekt je možné rozdeliť na samotný dom smútku a prekryté  

vstupné nádvorie. Z južnej strany je zarezané do svahu a v opornom múre je vytvorený priestor pre ukladanie úrn v tzv.kolumbáriu. Kompozíciu celého objektu tvorí raster stĺpov v trojrozmernej mriežke položený na podnoži. Objekt 

domu smútku tvorí jednoduchá ortogonálna stavba bez členení. V podnoži objektu je vytvorené malé podlubie ako vstup do prevádzki na podlaži s označením 1.PP. Objekt je z oboch strán lemovaný schodiskami. Architektonický výraz 

navrhovaného objektu je čistý ,ľahko čitatelný a monumentálny. 

 

2.7 Dispozično-prevádzkové riešenie 

 Na prvom nadzemnom podlaží sa nachádzajú vstupné a hygienické priestory, smútodné priestory obradnej siene a miestnosti poslednej rozlúčky a kancelária pohrebnej administratívy. Na druhom nadzemnom podlaží sa 

nachádzajú priestory pre kazateľov a odpodinkové miestnosti. Na prvom pdzemnom podlaží sa nachádzajú technické priestory, sklady, zázemie zamestnancov a priestory súvisiace s prípravou tela na obrad. Objektom prechádza jeden 

nákladný výťah a jeden hydraulický výťah priamo v obradnej sieni. 

 

2.8 Konštrukčné a materiálové riešenie 

 Navrhovaný objekt  tvorí sústava monolitických nosných stien zo železobetónu zateplená systémom prevetrávanej fasády. Priestor nádvoria tvorí sústava prefabrikovaných stĺpov a monolitických dosiek. Obradná sieň je 

preklennutý dvomi železobetónovými nosníkmi. Z južnej strany objektu je železobetónový oporný múr. Schodiská a výťahové šachty sú taktiež monolitické. Nenosné konštrukcie tvoria systémové priečky so sádrokartónu. 

 Povrchový materiál stĺporadí je priznaný betón s bielov pigmentáciou. Fasáda objektu je obložená systémom ľahkých dutých panelov z povrchovov uprávou umelého kameňa v pieskovcovej farbe. Dlažba je kamenná, šedá. Steny 

kolumbária sú obložené tmavých mramorom. 

Interiér budovy je biely s drevenými doplnkami ľavíc a dverí. Podlaha interiéru je liata lesklá v tmavej farbe. Farebnosť a materialita je monochromatická bez výrazných akcentov silne chromatických farieb. 

 

2.9 Riešenie požiarnej ochrany 

 Únik zo zhromažďovacích priestorov je moźný priamo na voľné priestranstvo a únik z poschodia cez chránenú únikovú cestu typu A . Rozmiestnenie ,počet a typ hasiacich prístrojov  bližšie určené v dokumentácií požiarnej 

ochrany ,navrhnuté autorizovaným požiarnym inžinierom. 
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2.10 Riešenie technickej a dopravnej infraštruktúry 

 Objekt je podľa možností napojený na existujúce inžinierske siete. Ak by nebolo možné objekt na pojiť na kanalizadnú sieť ,v návrhu je predpoklad na vytvorenie bio čističky odpadových vôd a nádrž na dažďovú vodu pre účely 

spätného použitia v objekte. 

 Objekt sa dopravne napája na existujúcu štruktúru chodníkov a ciest a okolo stavby je možný prechod pohrebnej techniky. 

 

2.11 Doplnkové objekty 

 Doplnkové objekty tvorí pavilónový objekt na rozptylovej lúke v južnej časti cintorína a kaplnka v centrálnej časti. 

 Pavilón rozptylovej lúky je tvorený zastrešenou časťou s oltárom a vyhradením priestorom rozptylovej lúky ,ktorá je obkolesená stĺporadím. Konštrukcia pavilónu je navrhnutá z pohľadového železobetónu s bielov pigmentáciou. 

Objekt má pozdĺžny tvar s osovým radením. 

 Kaplnka je jednopodlažná a tvorená sendvičovou konštrukciou zo železobetónu. Konštrukciu dotvára štruktúra vertikálnych nenosných pilastrov. Povrch je obložený šedým kameným obkladom. 
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Pohľad od centrálnej osi
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Pohľad od kaplnky
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3 Záver 

Problematika pohrebnej architektúry je pomerne špecifická a jej ciele sú často krát odlišné od klasickej architektúry. Forma a funkcia viac sleduje filozofickú rovinu ako tú funkčnú. Takáto architektúra ,by mala vzbudzovať 

emóciu v pozorovateli alebo užívateľovi. Jej blízka náväznosť na filozofiu a spiritualitu ju stavia do jedinečnej roviny, v ktorej sa architekt snaží vytvoriť niečo viac ako budovu. Navrhovaná budova v tejto práci svojou monumentalitou 

a nadľudskou mierkou dominuje nieleň priestoru ,ale aj človeku ktorý ju využiva a ona ho na oplátku chráni. Táto práca sa snažila vytvoriť miesto ,ktoré je hodné a dôstojné na prechod medzi životom a smrťou.  
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